

新時代女性，看鍾元珧律師 如何持續挑戰自己

鍾 元 珧

採訪／撰文：林詩茜、賴育成



小檔案 ——

現任

普華商務法律事務所 合夥律師

專長

投資併購、公司證券、危機管理、跨國訴訟
美國聖路易華盛頓大學法學院 法律博士(J. D.)
美國聖路易華盛頓大學法學院 法學碩士(LL. M.)
國立臺灣大學法律學系 法學士(LL. B.)

專業資格

中華民國律師
美國紐約州律師



如蘇打汽水般清爽的時代女性

當下課鐘聲響起，清大校園裡開始有許多學生穿梭往返於各個系館。此時鍾元珧就像在清大校園中的大學生，信步走在校園內，與待會兒要採訪她的學生有說有笑。看著她的爽朗、直率與自然，總讓人不自覺對她產生了好感。

直到抵達了蘇格貓底餐廳，我們隨意坐下，開始這趟認識她的故事的旅程。

求學時的雙叉路，向左走向右走

啜飲了口紅茶，在店內悠揚的樂聲相伴下，鍾元珧敘述著為何會選擇成為律師。

故事的開始，因為一則1992年社會新聞，麥當勞台北民生店爆炸案。當時，麥當勞總部收到匿名恐嚇信，隨後又在民生東路分店裡發現炸彈。正當防爆小組分隊長在取下炸彈時，無意間啓動炸彈中的水銀抗動裝置，炸彈瞬間爆炸，導致分隊長雙手被炸斷，內臟也受到嚴

重傷害，其後警方陸續在其他地點發現相同的恐嚇炸彈。

對於此次案件，社會無不譁然。後來嫌犯遭到警方逮捕，鍾元珧看著新聞報導中的嫌犯，不禁在心中產生疑問：「這樣的人為甚麼要做壞事？」她的疑惑雖然沒被回答，但此後她走上了尋找原因的道路。

鍾元珧提到，從小就對於這樣的社會新聞有著好奇，加上當時雖然就讀國中數理資優班，卻沒能參加數理資優保送考試，所以下定決心讀社會組也要讀得一樣好。比起與冷冰冰的儀器面對面，她更喜歡與人相處，加上不服輸的性格，所以毅然決然選擇社會組，想在未來從事法律領域的工作。

人生是個積累的過程

因為家裡沒有優渥的經濟條件，國、高中甚至大學時期，鍾元珧都不會像同學一樣向父母開口要錢補習，只是重複讀學校的



教材設法自學，「有能力讀懂、讀通，也是一種富有」她說。後來鍾元珧出國讀書，靠著自己工作幾年攢下來的錢、親戚資助再加上留學貸款，湊著湊著也拿到JD學位(註：Juris Doctor專業法律學位)。她提到：「抱怨『不公平』是沒有用的，即早認識自己條件的優劣，當作是給定的，在給定的基礎上設法努力。」她相信老天爺有最好的安排，與其對自己所缺乏的怨天尤人，不如接受它、並思考自己身處的條件與環境，同時善用擁有的資源。

我看著這樣的時代女性，在自我探索的過程中展現樂觀、積極與隨遇而安，或許就是如此態度，方能順應時代潮流，即使環境改變得再劇烈，在人生中仍會有一項優勢策略。

盡人事聽天命，或許鍾元珧優異的邏輯思考能力，也是靠著探索而來的。至於遇到挫折也不必懷憂喪志，花點時間自己獨處與思考，瞭解自身的優勢為何。讓天賦加上努力，幫助自己早點建構想要的未來。

國外留學對律師生涯的影響

成為律師後的第一份工作，鍾元珧主要從事訴訟業務。因為是一位共感性高的女性，她總感覺自己在工作同時，也背負著好多人的人生，因此壓力倍增。相對來說企業客戶，法律風險只是企業經營所要面臨的各種營運風險之一，而且通常可以透過轉嫁或分散來降低影響，於是她就想要轉作企業法律業務。當她決定要出國研修，許多人都持保留態度，畢竟除了外國學費、生活費的高昂支出外，已有的律師工作收入也是機會成本。



但是鍾元珧認為在不同社會文化、法律體系下生活的經歷價值，不是金錢所能衡量。在這段學習過程中，深刻體會到不同法系背後可能有不同的價值判斷。而且，不同法系的規範運作模式，其實也對人的思維造成長遠的影響。回國之後，這樣的經歷讓她在求職上十分順利。鍾元珧總結，現在的她十分享受律師這份工作，認為能夠為別人解決問題，是很開心的事情；也從協助客戶的過程中，對世界有更深的認識與瞭解。目前主要從事的是非訟業務；相對於訴訟業務主要在處理過去已經發生的問題，非訟業務面對的是未來，要能在變動的狀態下思考問題，協助客戶管理風險，十分具有挑戰性。

提到給清大學生的建議，她說，若想從事法律領域相關工

作，無論時代趨勢怎麼去強調跨領域人才的好，大家也不見得需要隨波逐流，「畢竟，能把一件事情做好就已經很不簡單了！」但這也不意味她認為法律人只要死守法律就好，只是精力有限的情況下，最好是先將學用法律的基礎打穩，等到基礎打穩了，再來結合其他領域；何況，需要學習的也不是只有學科知識。在法律這樣一個與人密切相關的領域，對人情世故的洞察力也十分重要。

給所有學生的話

不論遇到任何挫折，如果一時無法面對，就先去睡覺；一覺醒來，往前走就好了。